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Niniejszy wynalazek dotyczy urządze¬
nia do obrabiania gazów, które ma na celu
utrzymywanie obojętnej atmosfery ponad
cieczą izolującą, zawartą w zamkniętych
osłonach przyrządów elektrycznych, jak
transformatory, przerywacze i t. d., zapo-
mocą zbiorników, napełnionych substan¬
cjami chemicznemi, naprzykład związka¬
mi, odciągającemi wodę lub tlen, przy-
czem przez wspomniane zbiorniki prze¬
chodzi powietrze, wsysane do osłony.

Wynalazek ma na celu przedewszyst-
kiem prostą budowę powyższego urządze¬
nia, w którem chemikalja można wyzyski¬
wać w jak najszerszym zakresie, dzięki
czemu przyrząd może pracować jak najko¬
rzystniej. Proponowane urządzenie składa

się z pewnej ilości wymiennych zbiorni¬
ków, z których każdy zawiera pewną ilość
substancyj chemicznych, np. materjałów,
odciągających wodę lub tlen, oraz z ukła¬
du przewodów rurowych, zapomocą któ¬
rych każdy ze zbiorników może być połą¬
czony z przestrzenią, znajdującą się po¬
nad poziomem cieczy, dzięki czemu ze¬
wnętrzne powietrze może być przeprowa¬
dzone kolejno przez dwa lub więcej che¬
micznych związków dla utrzymywania
atmosfery obojętnej. Dzięki powyższemu
układowi chemikalja mogą być w razie po¬
trzeby odnawiane, kolejność zaś zbiorni¬
ków może być zmieniana w zależności od
zużycia zawartych w nich chemikalij; moż¬
na np. umieścić świeży zbiornik na po-



czątku szeregu, zastąpiony zaś przez niego
zbiornik przestawić na koniec, co zapew¬
nia dokładniejsze wyzyskanie chemikalij.

Wynalazek dotyczy również pewnych
ulepszeń w konstrukcji i wykonaniu pro¬
ponowanego urządzenia, np. pod względem
układu zamknięć płynowych między związ¬
kami chemicznemi, oraz między temi o-
statniemi a atmosferą zewnętrzną, dzięki
czemu każda substancja chemiczna działa
wyłącznie na stykającą się z nią bezpo¬
średnio objętość gazu; wynalazek doty¬
czy poza tern urządzenia, znajdującego się
w układzie przewodów rurowych i służą¬
cego do doprowadzania gazu w razie po¬
trzeby bezpośrednio do zamkniętej osłony
przyrządu elektrycznego z pominięciem
zbiorników.

Na fig. 1 załączonego rysunku jest
przedstawiony schematycznie widok ze¬
wnętrzny i częściowo przekrój transfor¬
matora, w którym zastosowano wynala¬
zek; fig. 2 przedstawia widok zewnętrzny
urządzenia do traktowania gazu, a fig. 3—
w przekroju zawór regulujący, stanowią¬
cy przykład wykonania oddzielnej części
wynalazku.

Transformator / (wynalazek mógłby
również być zastosowany do wyłącznika
albo innego przyrządu elektrycznego) jest
zaopatrzony w urządzenie 2, którego za¬
daniem jest takie traktowanie powietrza
albo gazu, wchodzącego do transformatora
1, by wewnętrzna przestrzeń transforma¬
tora była stale wolna od tlenu. System
rurowy 3 łączy przyrząd elektryczny z u-
rządzeniem do obrabiania gazów. Urzą¬
dzenie to składa się z osłony 4, podzielo¬
nej na komory 5 i 6, z regulatora odde¬
chowego 7 i zamknięć płynowych 8 i 9,
mieszczących się w komorze 5, tudzież z
kilku zbiorników 10, zawierających mate-
rjały chemiczne. Zbiorniki 10 są oddzielo¬
ne od siebie przegrodami 11, posiadaj ące-
mi nasady 12. W każdym ze zbiorników

10 znajduje się materjał chemiczny 13 do
odtleniania przechodzącego powietrza al¬
bo gazu i mały zbiornik 14 na materiał
chemiczny 15, np. chlorek wapniowy, do
odwadniania powietrza albo gazu.

Regulator oddechowy 7 (fig. 2) posia¬
da dwa otwory 16 i 17, przez które może
być obserwowany poziom płynu w za¬
mknięciach płynowych 8 i 9. Regulator 7
jest włączony przez rury 18 i 19, połączo¬
ne ze sobą zapomocą trójnika, cbok przy¬
rządu elektrycznego 1. W przewodzie ru¬
rowym 19 mieści się złącze 22, które może
być wykonane jako zawór regulacyjny i
które działa wtedy, gdy rura jest przerwa¬
na i przyłącza się cylinder 23, zawierają¬
cy zgęszczony gaz. Cel przyłączenia ta¬
kiego cylindra będzie podany dalej.

Złącze 22 (fig. 3) składa się z tulei ze¬
wnętrznej 24, zaoparfcnzonej w gwint we¬
wnętrzny, i z umieszczonego w niej siodła
25, mającego otwór osiowy nagwintowany
26, a w nim śrubę 27. Ilość gazu, który
może przejść przez zawór 22, ogranicza
ciasne przejście pomiędzy gwintem siodła
25 i śruby 27, wskutek czego może być do¬
puszczone stosunkowo wysokie ciśnienie
w butli 23 bez obawy, by ciśnienie to prze¬
dostało się do systemu rurowego 3, do
przyrządu elektrycznego i regulatora od¬
dechowego.

Regulator oddechowy 7 (fig. 1) jest po¬
łączony z jednej strony z trójnikiem 21,
wskutek czego ta strona znajduje się pod
ciśnieniem, panuj ącem w przyrządzie elek¬
trycznym 1. Regulator 7 jest z drugiej
strony połączony ze zbiornikiem 14, two-
izącym część górnego zbiornika 10 w o-
słonie 6 i zawierającym, jak wyżej wska¬
zano, materjał odwadniający 15. Zbior¬
nik 14 połączony jest zkolei z zamknię¬
ciem płynowem 8, oddzielaj ącem materjał
odwadniający 15 od materjału odtleniają-
cego 13. Jeden albo kilka zbiorników 10,
zawierających materjał odtleniający 13,
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oraz zaopatrzonych w przedział 14 z ma-
terjąłem odwadniającym 15, można włą¬
czyć w szereg pomiędzy zamknięciami
płynowemi 8 i 9. Na rysunku przedstawio¬
ne są tylko dwa zbiorniki 10.

Zamknięcie płynowe 9 jest umieszczo¬
ne na zewnętrznym końcu szeregu urzą¬
dzeń do traktowania gazów w tym celu,
by zapobiec dopływowi powietrza atmo¬
sferycznego do dolnego naboju odtlenia-
jącego w tych momentach, gdy transfor-
rrjator nie „oddycha". Zamknięcie płynowe
8 zapobiega przejściu wilgoci z materjału
chemicznego 13 do materjału 15, gdy
transformator nie oddycha, Materjał che¬
miczny 13 wymaga do odpowiedniego dzia¬
łania pewnej ilości wody i byłby bezuży¬
teczny, gdyby wilgoć jego mogła być
wchłonięta przez materjał 15; temu wła¬
śnie zapobiega zamknięcie płynowe 8.

Zbiorniki 10 (fig. 2) są zaopatrzone w
króćce nagwintowane do połączenia z ru¬
rami 3. Ponieważ tylko jeden element od¬
wadniający 15 ma być stale czynny, więc
nasada 12 przegrody 11 zapobiega wypad¬
kowemu połączeniu systemu 3 z elemen¬
tem odwadniającym 15 dolnego zbiornika
10; nasada 12 zamyka otwory dolnego
zbiornika 10, wskutek czego trzeba zdjąć
najpierw górny zbiornik 10, żelby otrzymać
dostęp do tych otworów.

Przy wprowadzaniu w ruch przyrządu
elektrycznego, zaopatrzonego w urządze¬
nie według wynalazku niniejszego, pożą¬
dane jest przedewszystkiem zastąpienie
powietrza, znajdującego się w przyrzą¬
dzie, przez gaz obojętny. W tym celu o-
twiera się złącze 22 i przyłącza butlę 23
(fig. 2) ze zgęszczonym azotem albo temu
podobnym gazem np. do lewego końca .ru¬
ry 19. Azot wchodzi w lewą .część przewo¬
du rurowego 19, przepływa przez górną
przestrzeń transformatora i wypływa przez
prawy koniec rury 19. Po usunięciu powie¬
trza z przyrządu połączenie 22 znów się

zamyka. Ponieważ ciśnienie w butlach a-
zotu, znajdujących się w handlu, jest zwy¬
kle bardzo wysokie, to gaz przedostawał¬
by się przez regulator oddechowy 7 i za¬
mknięcia płynowe 8 i 9 ziwielką siłą, pocią¬
gając za sobą i płyn, gdyby nie zastosowa¬
no dławika 22 w postaci przedstawionego
na fig. 3 organu regulacyjnego.

Gdy transformator znajduje się w ru¬
chu i jego przestrzeń gazowa powiększa
się wskutek ochłodzenia oleju izolacyjnego
albo wskutek utraty płytiu, wówczas ciśnie¬
nie gazu od wewnętrznej strony regulato¬
ra oddechowego 7 staje się mniejsze, niż
od zewnętrznej strony. Przy osiągnięciu o-
kreślonej różnicy ciśnień pewna ilośćpowie-
trza wciąga się przez płynowe zamknię¬
cie 9, materjał odtleniający 13, płynowe
zamknięcie 8, materjał odwadniający 15,
regulator oddechowy 7, trójnik 21 i przez
równoległe rury 18 i 19 do przestrzeni gaizo-
wej nad olejem w transformatorze. Ilość
gazu, przenikającego przez rurę 19, jest
wskutek dławiącego działania złącza 22
stosunkowo mała. Przedostające się w ten
sposób do transformatora powietrze jest
wolne od tlenu i wody, tworzy przeto gaz
obojętny, który nie może wywierać szko¬
dliwego działania na przyrząd elektryczny.

Gdy temperatura oleju izolującego po¬
większa się i przestrzeń gazowa w transfor¬
matorze zmniejsza się o tyle, że w regula¬
torze oddechowym 7 powstaje odpowied¬
nia różnica ciśnień, wówczas pewna ilość
gazu wypycha się przez wymienione czę¬
ści w odwrotnym kierunku. Regulator od¬
dechowy 7 jest w praktyce w ten sposób
urządzony, że umożliwia dopływ gazu do
transformatora, gdy ciśnienie w nim opada
mniej więcej o 0,02 atm poniżej ciśnienia
atmosferycznego, i odpływ gazu, gdy ci¬
śnienie w przyrządzie elektrycznym wzra¬
sta ponad zewnętrzne ciśnienie atmosfe¬
ryczne o jakieśj 0,3i &tm.

Zapomocą opisanego urządzenia mogą



przeto transformatory elektryczne, wyłącz¬
niki i tym podobne przyrządy być zasilane
suchym i obojętnym gazem, który powi¬
nien się znajdować w tych przyrządach
nad izolującym płynem. Konstrukcyjne
wykonanie urządzenia może, natural¬
nie, ulegać rozmaitym zmianom w grani¬
cach wynalazku.

Zastrzeżenia patentowe.

1, Urządzenie do obrabiania gazów,
mające na celu utrzymywanie atmosfery
obojętnej ponad cieczą izolującą, zawar¬
tą w zamkniętej osłonie przyrządów e-
lektrycznych, jak transformatory, przery¬
wacze i tym podobne, zapomocą zbiorni¬
ków, napełnionych substancjami chemicz-
nemi (np. materjałami, odciągaj ącemi wo¬
dę lub tlen), poprzez które do osłony wsy¬
sa się powietrze zewnętrzne, znamienne
tern, że między przestrzeń gazową przyrzą¬
du a atmosferę zewnętrzną włącza się w
szereg zapomocą układu przewodów ruro¬
wych prócz pewnej ilości wymiennych
zbiorników, mogących zmieniać swe wza¬
jemne położenie, jeszcze zamknięcia pły¬

nowe, które dopuszczają przepływ gazu
jedynie pod pewnem określonem ciśnie¬
niem i które oddzielają poszczególne sub¬
stancje chemiczne między sobą, a także
substancje te od atmosfery zewnętrznej i
przestrzeni gazowej w przyrządzie.

2. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że zamknięcie płynowe, od¬
dzielające przestrzeń gazową od substan-
cyj chemicznych, dopuszcza do wnętrza o-
słony gaz, gdy ciśnienie w osłonie jest nie¬
znacznie niższe od atmosferycznego, i wy¬
puszcza go z osłony, gdy ciśnienie w o-
słonie wzrośnie ponad ciśnienie atmosfe¬
ryczne.

3. Urządzenie według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienne tern, że w układzie przewodów ru¬
rowych znajduje się zawór redukujący, u-
możliwiający wprowadzenie gazu o dużem
ciśnieniu bezpośrednio do osłony z pomi¬
nięciem zbiorników.

Westinghouse Electric
& Manufacturing Company.

Zastępca: M. Brokman.
rzecznik patentowy.
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